

# **АРМИЯ И ТЫЛ В БОРЬБЕ С НАЦИЗМОМ: ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ И СОЦИОГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ**

## **ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ИЗ ЧИСЛА СТУДЕНТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ БГУ**

**Д. А. Артамонова**

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030,  
г. Минск, Республика Беларусь, artamonovaldarya@yandex.by*

Статья посвящена Героям Советского Союза из числа студентов и преподавателей БГУ, проявивших героизм в период Великой Отечественной войны. Их жизнь и деятельность является примером смелости и стойкости для подрастающего поколения. В статье подчеркивается вклад каждого героя в достижение победы.

**Ключевые слова:** БГУ; Великая Отечественная война; награждение; указ; «Герой Советского Союза».

## **HEROIC DEEDS OF STUDENTS AND TEACHERS OF BSU DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

**D. A. Artamonova**

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk,  
Republic of Belarus, artamonovaldarya@yandex.by*

This article is dedicated to the Heroes of the Soviet Union from among the students and teachers of BSU who demonstrated heroism during the Great Patriotic War. The life and work of these people is an example of courage and fortitude for the younger generation. The article emphasizes the contribution of each hero to achieving victory.

**Keywords:** BSU; Great Patriotic War; awarding; decree; “Hero of the Soviet Union”.

В 1941 г. структура Белорусского государственного университета была представлена шестью факультетами и 33 кафедрами [1]. Количество студентов в 1940/1941 учебном году составляло 1337 человек, из них около 450 человек добровольцами ушли на фронт [2, с. 9].

Георгию Константиновичу Жукову, советскому полководцу, маршалу Советского Союза, четырежды было присвоено звание Герой Советского Союза в 1939 г., 1944 г., 1945 г., 1956 г. Родился Георгий Константинович

1 декабря 1896 г. Обучался в церковно-приходской школе, затем посещал общеобразовательные курсы. Участвовал в Первой мировой войне. В 1926–1931 гг. преподавал курс «Высшая допризывная военная подготовка студентов» в БГУ [2, с. 125]. В ходе Великой Отечественной войны занимал должности начальника Генерального штаба, командующего фронтом, члена Ставки Верховного Главнокомандования, Заместителя Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами СССР. В 1943 г. Г. К. Жукову было присвоено звание Маршал Советского Союза.

Яков Владимирович Смушкевич родился 1 октября 1902 г. В 1923–1926 гг. учился на правовом отделении факультета общественных наук БГУ. В 1932 г. окончил Качинскую военную школу лётчиков. В 1936–1937 гг. участвовал в Гражданской войне в Испании. За проявленные мужество и героизм при выполнении интернационального долга указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июня 1937 г. ему было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением медалью «Золотая Звезда» [2, с. 130]. В 1939 г. участвовал в боях на Халхин-Голе в Монголии. 17 ноября 1939 г. было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением второй медалью «Золотая Звезда» [2, с. 130]. С 19 ноября 1939 г. Яков Владимирович являлся начальником ВВС Красной армии. Принимал участие в советско-финляндской войне 1939–1940 гг. 4 июня 1940 г. ему было присвоено воинское звание генерал-лейтенант авиации. В декабре 1940 г. занял должность помощника начальника Генерального штаба Красной армии по авиации. Однако в начале июня 1941 г. Я. В. Смушкевич был необоснованно репрессирован.

Александр Васильевич Кирсанов родился 23 декабря 1898 г. Окончил реальное училище, затем учился в учительской семинарии. С августа 1939 г. являлся командиром 422-го гаубичного артиллерийского полка 157-й стрелковой дивизии Северо-Кавказского военного округа, затем — 76-й гвардейской стрелковой дивизии [3]. Воевал на Западном, Брянском, Центральном, 1-м Белорусском, 2-м Белорусском фронтах. Участвовал в Курской битве, в Орловской и Черниговско-Припятской наступательных операциях. Особо отличился в битве за Днепр в 1943 г. Затем сражался в Гомельско-Речицкой, Калинковично-Мозырской, Полесской, Прибалтийской, Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской наступательных операциях. Стрелковая дивизия под командованием А. В. Кирсанова участвовала в операции «Багратион». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 г. ему было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». После Великой Отечественной войны А. В. Кирсанов в

1955–1960 гг. являлся начальником военной кафедры Белорусского государственного университета. С 1963 г. по 1974 г. занимал должность проектора по административно-хозяйственной работе БГУ [3].

Алексей Федорович Патрин родился 2 мая 1910 г. В 1931–1933 гг. учился в Агролесомелиоративном институте. В 1933 г. был призван на службу в Красную армию. В 1935 г. окончил артиллерийские курсы. Во время Великой Отечественной войны являлся командующим 576 артиллерийского полка 167-й стрелковой дивизии 38-й армии 1-го Украинского фронта [4]. Отличился во время битвы за Днепр в 1943 г. 3 ноября 1943 г. у д. Лютеж обеспечил прорыв системы обороны противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 г. А. Ф. Патрин был удостоен звания Герой Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После Великой Отечественной войны он в 1952–1955 гг. работал начальником учебной части военной кафедры и преподавал курс артиллерии в Белорусском государственном университете [4].

Мария Борисовна Осипова родилась 27 декабря 1908 г. В 1933–1935 гг. училась в Высшей сельскохозяйственной партийной школе имени В. И. Ленина. В 1940 г. окончила Минский юридический институт. С первых дней оккупации г. Минска стала организатором одной из первых подпольных групп, куда вошли преподаватели и студенты Минского юридического института. С августа 1941 г. подпольная группа начала выполнение разведывательно-диверсионных заданий. Одним из таких стала операция «Возмездие» в ночь на 22 сентября 1943 г., в ходе которой был ликвидирован генеральный комиссар Генерального округа Беларусь Вильгельм Кубе. Мария Борисовна вместе с подпольщицей Марией Григорьевной Грибовской, преодолевая ряд препятствий, доставила из партизанского отряда «Дима» в Минск две мины, одну из которых передала Елена Григорьевна Мазаник. Впоследствии одна из мин была задействована в ходе операции «Возмездие», и задание было успешно выполнено [5]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 г. М. Б. Осиповой было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». После войны М. Б. Осипова участвовала в патриотическом воспитании молодежи и ветеранском движении по сохранению памяти о Великой Отечественной войне.

Михаил Павлович Котловец родился 25 октября 1914 г. В 1938 г. он окончил Минский педагогический институт. Затем был призван на службу в Красную армию. В 1941 г. окончил курсы младших лейтенантов при Харьковском танковом училище. К январю 1944 г. являлся гвардии капитаном танкового батальона 41-й гвардейской танковой бригады 7-го механизированного корпуса. В бою около железнодорожной станции «Лелековка»

танковый батальон под его командованием уничтожил семь танков противника [6]. Затем была успешно форсирована р. Днестр и прорвана оборона противника на советско-румынской границе. М. П. Котловец погиб в бою 6 октября 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. ему посмертно было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

Дмитрий Петрович Жмуровский родился 10 января 1918 г. В 1938 г. окончил Донецкий индустриальный рабфак. Затем начал обучение в Могилевском педагогическом институте. В июле 1941 г. был призван в Красную армию. Воевал на Брянском, Калининском и 2-м Украинском фронтах. К 26 марта 1944 г. Дмитрий Петрович являлся сержантом пулеметного взвода 936-го стрелкового полка 254-й стрелковой дивизии 52-й армии. В этот день у р. Прут в Молдавии должен был состояться сложный бой, в ходе которого предстояло преодоление водного рубежа, захват плацдарма и продвижение взвода в глубь Румынии. Возглавляя группу бойцов, Дмитрий Петрович форсировал р. Прут и, проявив мужество и героизм, освободил от захватчиков село Кырпици [7]. Далее Дмитрий Жмуровский руководил наступлением в направлении города Яссы. В результате взвод успешно занял «Безымянную» высоту и уничтожил 200 вражеских солдат [7]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 г. ему было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». В 1949 г. Д. П. Жмуровский окончил аспирантуру при кафедре истории КПСС Московского государственного педагогического института и в 1950 г. защитил кандидатскую диссертацию. В 1960 г. начал работу на кафедре истории КПСС БГУ, где занимал должность преподавателя, доцента, затем профессора кафедры.

Александр Андреевич Филимонов родился 9 мая 1918 г. В 1938 г. начал обучение в Белорусском государственном университете. 17 июля 1941 г. был призван на службу в Красную армию. Являлся командиром танкового взвода и танковой роты 5-го гвардейского механизированного корпуса. Принимал участие в боях с немецкими захватчиками в составе Второго Украинского, Первого Украинского фронтов за города Белгород, Харьков, Полтаву [8]. За геройство, проявленное во время штурма Берлина, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г. А. А. Филимонову было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». После демобилизации в 1949 г. окончил филологический факультет Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина, затем в 1952 г. — аспирантуру [8].

Владимир Алексеевич Парахневич родился 18 января 1918 г. В 1933 г. окончил школу фабрично-заводского ученичества. Затем продолжил

обучение на физико-математическом факультете Белорусского государственного университета. В августе 1941 г. вступил в подпольную группу во главе с лейтенантом В. Л. Никитиным. До ноября 1942 г. входил в 537 партизанский отряд Кировского района. Затем В. А. Паракневич командовал диверсионной группой. Летом 1943 г. группой была проведена операция на участке железной дороги Бобруйск–Жлобин [9]. В одной из операций В. А. Паракневич совместно с партизаном Бондаренко спрятали на себе около 30 кг тола, которые были доставлены к железной дороге для подрыва вражеских эшелонов. В общей сложности на железной дороге группой под командованием В. А. Паракневича был подорван 21 вражеский эшелон, в том числе 6 — с живой силой противника, уничтожены 2 танка, 23 автомашины, 97 вагонов с боеприпасами и снаряжением, выведено из строя 20 паровозов [9]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 г. В. А. Паракневичу было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

Жолудев Наум Ильич родился 13 января 1922 г. Получил среднее образование. В октябре 1941 г. он был призван в Красную армию. Являлся командиром миномётного расчёта 273-го гвардейского стрелкового полка 89-я гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии Степного фронта. Отличился в битве за Днепр, где миномётным огнём прикрывал переправу подразделений полка. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 г. Н. И. Жолудеву было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». В 1950 г. Наум Ильич окончил Минский юридический институт, который в 1954 г. был реорганизован в юридический факультет БГУ [10].

Николай Яковлевич Зайцев родился 25 марта 1923 г. В марте–августе 1941 г. прошёл обучение в 121-й учебной авиаэскадрилье ГВФ в г. Актюбинск. В августе 1941 г. был призван в Красную армию. В 1943 г. Николай Яковлевич окончил Чкаловскую военную авиационную школу лётчиков. С октября 1943 г. служил лётчиком, затем старшим лётчиком в штурмовом авиаполку. В феврале 1944 г.–мае 1945 г. являлся старшим лётчиком и командиром звена 996-го штурмового авиационного полка 224-й штурмовой авиационной дивизии 8-го штурмового авиационного корпуса 8-й Воздушной Армии. В период войны совершил 185 боевых вылетов на штурмовике Ил-2 [11]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 г. Николаю Яковлевичу Зайцеву было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». В 1966 г. Н. Я. Зайцев окончил философское отделение Белорусского государственного университета. С 1967 г. работал лаборантом, затем ассистентом, старшим преподавателем, доцентом кафедры марксистко-ленинской философии БГУ [11].

Павел Антонович Горошек родился 10 июня 1925 г. В 1941 г. начал обучение в Стерлитамакской фельдшерской школе. В 1943 г. был призван в Красную армию. После учёбы в полковой школе стал командиром пулеметного расчета в составе 1-го мотострелкового батальона 69-й механизированной бригады 9-го механизированного корпуса 3-й гвардейской танковой армии Воронежского, затем 1-го Украинского фронта. Отличился в битве за Днепр 1943 г. Во время боя Павел Антонович уничтожил 9 немецких солдат. Помимо обязанностей командира во время боя оказал медицинскую помощь 26 раненым, вынес из зоны обстрела 32 раненых с оружием. П. А. Горошек принимал участие в Киевской наступательной операции [12]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 г. ему было присвоено звание Герой Советского Союза с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». В 1951 г. П. А. Горошек окончил Минский юридический институт [12].

Таким образом, Белорусский государственный университет по праву гордится своими 12-ю Героями Советского Союза, которые внесли значимый вклад в достижение победы в Великой Отечественной войне. Сохранение памяти об их жизни и деятельности является важным аспектом работы Музея истории БГУ.

### Библиографические ссылки

1. БГУ в первые дни войны // История БГУ. URL: <https://time.bsu.by/ru/bsu-hist/bsu-history/1941-1945/bgu-v-pervye-dni-vojny.html> (дата обращения: 04.04.2025).
2. Памяць і слава: Беларускі дзяржаўны універсітэт у гады Вялікай Айчынная вайны. 1941–1945. Мінск: БДУ, 2005. 151 с.
3. Архив Белорусского государственного университета (Архив БГУ). Ф. 205. Оп. 1/сот. Д. 4305. Кирсанов Александр Андреевич.
4. Архив БГУ. Ф. 205. Оп. 1пс. Д. 405. Патрин Алексей Федорович.
5. Герой Советского Союза М. Б. Осипова // Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. URL: [https://www.warmuseum.by/news/lyudi\\_i\\_sudby/geroy-sovetskogo-soyuza-mariya-borisovna-osipova-k-110-letiyu-so-dnya-rozhdeniya](https://www.warmuseum.by/news/lyudi_i_sudby/geroy-sovetskogo-soyuza-mariya-borisovna-osipova-k-110-letiyu-so-dnya-rozhdeniya) (дата обращения: 04.04.2025).
6. Котловец Михаил Павлович // Герои страны. URL: [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=8282](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=8282) (дата обращения: 04.04.2025).
7. Архив БГУ. Ф. 205. Оп. 10. Д. 710. Жмуровский Дмитрий Петрович.
8. Архив БГУ. Ф. 205. Оп. 10. Д. 37. Филимонов Александр Андреевич.
9. Герой Советского Союза В. А. Парахневич // Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. URL: [https://www.warmuseum.by/news/lyudi\\_i\\_sudby/k-100-letiyu-so-dnya-rozhdeniya-geroya-sovetskogo-soyuza-v-a-parakhnevicha](https://www.warmuseum.by/news/lyudi_i_sudby/k-100-letiyu-so-dnya-rozhdeniya-geroya-sovetskogo-soyuza-v-a-parakhnevicha) (дата обращения: 04.04.2025).
10. Архив БГУ. Ф. 205. Оп. 3. Д. 298. Жолудев Наум Ильи.
11. Архив БГУ. Ф. 205. Оп. 10. Д. 522. Зайцев Николай Яковлевич.
12. Архив БГУ. Ф. 1110. Оп. 3. Д. 451. Горошек Павел Антонович.